

广东“十四五”规划编制工作开展网上征求意见

新快报讯 为贯彻落实习近平总书记对“十四五”规划编制工作的重要指示精神,进一步提高“十四五”规划编制工作的社会参与度和科学性,开门问策、集思广益,广东“十四五”规划编制工作自9月30日起开展网上征求意见。

据了解,本次网上征求意见活动分别在南方网、南方+、触电新闻、奥一网、南都APP、21财经APP等平台开设“十四五”规划建言专栏,广大网民可进入相关页面建言献策。网上征求意见活动为期两周,有关意见建议将汇总整理后提供省委决策参考。

广东将重点培育20大战略性产业集群

相关行动计划公布,目标是打造世界先进产业集群

新快报讯 记者麦婉诗报道 9月28日,广东省政府召开新闻发布会,介绍《关于培育发展战略性支柱产业集群和战略性新兴产业集群的意见》(下称《意见》)及20个战略性产业集群行动计划的有关情况。会上,广东省副省长王曦介绍,广东谋划选定十大战略性支柱产业集群和十大战略性新兴产业集群进行重点培育,全力打造具有国际竞争力的世界先进产业集群。同时制定了20个战略性产业集群行动计划(2021-2025年),并于近日向社会公布。

20个战略性产业集群包括“支柱产业”和“新兴产业”两大类

王曦介绍,2019年,广东规上制造业增加值达到3.06万亿,规上制造业企业总数近5万家,均居全国第一。在全国41个大类工业行业中,广东拥有40个,是全国制造业门类最多、产业最完整、配

套设施最完善的省份之一。“当然我们也清醒地看到,广东产业发展还存在着产业整体水平不够高,新旧动能转换不畅,关键核心技术受制于人,产业链、供应链不够稳固等问题。”为适应制造业高质量发展的新形势新要求,广东省委、省政府立足现有产业基础和未来发展需求,谋划选定十大战略性支柱产业集群和十大战略性新兴产业集群进行重点培育,全力打造具有国际竞争力的世界先进产业集群。

在具体产业集群选择上,战略性支柱产业集群选择产值5000亿元以上、具有坚实发展基础和良好增长趋势、对全省经济具有重要支撑作用的产业集群,旨在进一步巩固传统产业优势,强化优势产业链领先地位。具体包括:新一代电子信息、绿色石化、智能家电、汽车产业、先进材料、现代轻工纺织、软件与信息服务、超高清视频显示、生物医药与健康、现代农业与食品。这十个战略性支柱产业集群2019年营业收入合计达1.5万亿元。

战略性新兴产业集群选择产值在2000亿元以内,产业辨识度高,成长性强,符合未来产业发展方向的产业集群。旨在积极抢占产业发展的制高点,推动形成新的经济增长点,壮大发展新动能。具体包括:半导体与集成电路、高端装备制造、智能机器人、区块链与量子信息、前沿新材料、新能源、激光与增材制造、数字创意、安全应急与环保、精密仪器设备。这十个新兴产业集群2019年营业收入合计达15万亿元。

引导推动各地区产业集群分工合理、差异化发展

为进一步细化产业集群培育发展相关举措,实现“一群一策”,精准培育,广东又详细制定了20个战略性产业集群行动计划(2021-2025年),最终形成了“1+20”的政策体系。

《意见》是20个行动计划的统领性文件,明确了到2025年的目标。即到2025年,战略性支柱产业集群营业收入年均增速与全省经济社会发展增速基本同步,成为经济社会发展的基本盘和稳定器;战略性新兴产业营业收入年均增速10%以上,培育具有全球竞争力的产业集群,打造产业高质量发展典范,推动现代化产业体系建设迈上新台阶。

广东省工业和信息化厅厅长涂高坤表示,目前,省工信厅正牵头编制《广东省制造业高质量发展“十四五”规划》,将把“1+20”战略性产业集群政策文件全面吸纳进去。同时,突出省级层面的统筹和引导,省工信厅将根据各地市产业集群的基础优势及未来发展定位,按照核心、重要、一般三个层次,细化明确20个产业集群在各个地市的区域布局和重要程度,在此基础上进一步实施针对性的政策支持,引导推动各地区产业集群分工合理、差异化发展。

广州市学校安全管理条例列入立法工作计划

将对学校安全管理职责、学校安全事故处理等作明确规定

新快报讯 记者吴晓娴 通讯员李志洁报道 近日,广州市政协民生实事协商平台《有事好商量》聚焦中小学校园安防问题。广州市司法局方面透露,市政府已将制定《广州市学校安全管理条例》列入市人大常委会2021年度立法工作计划建议项目草案。

广州市公安局:
全市3400所校园门前视频监控与公安联网

广州市公安局透露,据不完全统计,目前广州市中小学幼儿园共有保安员13189人,全市超六成的学校由专业保安公司提供保安服务。

市公安局也正在制定保安行业地方法制规范性文件《广州市关于规范保安服务公司业务开展的若干规定》,并通过市保安协会制定《广州市保安服务公司等级评定办法》,明确校园保安服务企业的准入标准,明确校园保安员的人员招录、管理、培训等方面要求,以进一步规范保安服务行业。

智能监控系统也是校园管理、安全、防范的重要组成部分。目前,广州市公安“雪亮工程”已完成全市校园“一键式紧急报警”与公安机关联网,全市3400所校园门前视频监控与公安联网。但政协委员在走访中发现,部分学校的监控内容仍未纳入公安监控系统。

广州市政协委员曾瑞滨建议,由公安部门将广州市中小学校门前视频监控纳入公安监控系统,切实加大安全监控力度。

市公安局回应称,经全市先后三轮

视频规划推动建设,目前已基本实现全市校园各出入口外视频全覆盖,且全部视频均已接入公安监控平台,实现公安机关对学校门前治安秩序全程无死角实时监控。

对于部分学校视频监控内容未纳入公安监控系统等问题,市公安局将加强校园视频监控系统的运维保障工作,确保视频系统完好率达95%以上、存储天数30天以上。加快推动教育行业内部视频联网工作,并与公安机关实现联网共享。

广州市司法局:
学校安全管理条例已列入立法计划

广州市政协委员郑子殷建议在《广东省学校安全条例》的基础上,加快推进广州市学校安全管理条例立法工作。对学校安全管理职责、学校安全管理制度、学校设施与活动的安全管理、学校安全事故处理、法律责任认定等方面进行明确规定,使处理校园意外事故有法可依。

广州市司法局方面表示,为与省条例做好进一步衔接,广州市政府已将制定《广州市学校安全管理条例》列入市人大常委会2021年度立法工作计划建议项目草案。接下来,市司法局将全程指导市教育局起草《广州市学校安全管理条例》,有针对性地在学校门岗值守制度、学校安全设备、学校安全教育与培训、校车许可、教师惩戒权、家校合作、校园纠纷解决机制、校园普法宣传等方面进行制度细化和补充。



■中新国际科技创新合作示范区启动建设仪式现场。

新快报记者 李小萌/摄

广州开发区、广州高新区85个重大项目集中动工签约

新快报讯 记者李应华 通讯员谢子建 黄嘉庆 范敏玲报道 9月28日,中新国际科技创新合作示范区启动暨广州开发区、广州高新区重大项目集中动工活动举行,全区65个重大项目参与集中动工,20个项目现场签约,计划总投资1841亿元,预计达产产值(营业收入)约3098亿元。本次活动是《中新广州知识城总体发展规划(2020-2035年)》获国务院批复以来的首次重大项目集中动工。

中新国际科技创新合作示范区是在2019年中新双边合作机制会议上签署合作共建的重大平台项目,将开展科技创新、知识产权、智慧城市、金融服务、数字经济、人才培养等领域合作。中新国际科技创新合作示范区位于知识大道以北、九龙大道以东,规划面积2平方公里,以建设高端活力社群、引入高效产业和提升片区国际影响力为发展目标。

当天随中新国际科技创新合作示

范区一同“亮相”的还有12个中新合作动工项目。其中,新加坡国家电网及天然气网投资运营方新加坡能源集团将在知识城建设总部基地,实施区域能源项目的投资、建设及运营,助力知识城生态城市的建设;新加坡科技研究局参与的Star3D数字化医疗项目具备开发以及产业化齿科3D打印相关技术,助力知识城打造具有示范带动效应以及国际竞争力的数字医疗产业转化中心。

同日,知识城范围有37个重大项目集中动工,产业项目以智联汽车、新基建、数字经济为主,其中不乏小鹏汽车整车生产基地等项目。

其中,小鹏汽车智能网联汽车智造基地在知识城智能装备区动工。该基地由小鹏汽车与广州开发区区属国企广州开发区金融控股集团合作,拟建设新能源汽车整车生产工厂,包含冲压、焊装、涂装、总装、pack加辅助生产用房等,预计达产年产能达10万辆。